Данилевич А. А.

Свойства и качества выступающего как элемент психологической структуры судебных прений

Судебные прения — достаточно сложное системно-структурное образование, имеющее различные аспекты: правовой, этической, логической и др. Но прежде всего — это акт психологический, результат психической деятельности человека, плод его интеллектуальных усилий.

В психологическом отношении судебные прения – это форма речевого общения участников судебного процесса, способ передачи информации, средство убеждения суда и лиц, присутствующих в зале судебного заседания, в верности выдвигаемых субъектами судебных прений доводов и обоснованности предлагаемых ими решений.

Содержанием судебной речи всегда являются определенные мысли, идеи, доводы, суждения, предложения. Но эти мысли, идеи, доводы и суждения не могут и не должны носить лишь информационный характер, быть лишенными эмоциональной окраски, личностного отношения к тому, что обсуждается, что предстоит решать суду.

Общими усилиями суда и сторон должны быть выяснены и проанализированы все обстоятельства исследуемого дела, приняты во внимание все юридически значимые факты и отношения, дана им правильная правовая и политическая оценка, сформулированы выводы, отражающие объективную истину и обеспечивающие вынесение законного и обоснованного процессуального решения.

Но процесс познания и утверждения истины, ее интерпретация и изменения всегда связаны на практике с личностным отношением людей к результатам исследования, эмоциональным восприятием той информации, которая составляет содержание объективной истины, личностной оценкой всех собранных по делу данных, приводящих к психологическому состоянию убежденности в верности сделанных выводов.

Отмечая эту сторону познавательного процесса, В. И. Ленин указывал, что «без человеческих эмоций» никогда не бывало, и не может быть человеческого искания истины¹. Нет и не может быть потому, что познавательный процесс всегда субъективен, хотя его результаты могут и должны быть объективно верными, убедительными.

В психологической структуре судебных прений выделяются такие важнейшие компоненты, как психологические функции судебной речи, психологиче-

 $^{^1}$ *Ленин В. И.* Полное собрание сочинений. 5-е изд. Москва: Изд-во политической литературы, 1969. Т. 25 (Март – июль 1914). С. 112.

ские свойства и качества выступающего, психологические основы восприятия речи и воздействие последней на формирование судейского убеждения.

Какими же психологическими свойствами и качествами должны обладать участники судебных прений?

Прежде всего — это компетентность оратора: наличие у него общих и профессиональных знаний, достаточный опыт участия в судебных процессах; умение четко излагать свои мысли; точно и полно формулировать выдвигаемые предложения; убедительно обосновывать высказываемые суждения.

Во-вторых, мобильность (оперативность) оратора: способность быстро реагировать на слова и доводы процессуального противника; уметь находить нужные доводы и контраргументы, быстро откликаться на изменяющуюся ситуацию информационного и психологического характера.

В-третьих, способность мыслить и действовать в экстремальных условиях (конфликтная ситуация, дефицит времени, неблагоприятная психологическая атмосфера, активное противодействие других участников судебных прений, эмоциональные перегрузки и т. п.).

Наконец, в-четвертых, — это ответственность за порученное дело, честность, правдивость, тактичность в отношениях с другими участниками судебных прений, стремление к истине, недоступность умышленных искажений обстоятельств рассматриваемого дела, доказательственных данных или источников их получения, дезинформация суда и судебной аудитории.

Только тот, кто обладает всеми этими качествами, кто научился безукоризненно владеть всем арсеналом языковых средств, кто ответственно относится к выполнению своих профессиональных обязанностей, кто ценит силу публичной речи и понимает ее значение, может донести до аудитории логику доводов, мыслей и суждений, основанных на материалах рассматриваемого дела, помочь суду в правильном осмыслении и оценке собранных по делу данных, в принятии законного и обоснованного судебного решения.

УДК 343.13

Частное учреждение образования «БИП-Институт правоведения»

Данько И. В. Архаичность в нормах уголовно-процессуального закона

Значительное повышение роли информационных технологий в современном мире требует новых подходов к организации правового порядка, эффективность которого находится в прямой зависимости от соответствия действующих норм текущим общественным отношениям. Изменения в социальной среде обусловливают корректировку приемов и способов регулирования. Отставание установленных правил (нормативной системы) от складывающейся практики взаимодействия между людьми снижает результаты юридического воздействия. «Зако-